YIYAO WEISHENG BAO

2017年9月16日 第104期 星期六 丁酉年七月廿六

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024 □邮发代号:35-49 □总第3259期 □今日4版 □电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

省卫生计生委总结明确行风建设工作重点

本报讯(记者史 尧)9月13日, 医院平均满意度为84.03%。会议还 工作做好业务指导、监督检查;三要 河南省卫生计生委召开全省卫生计 指出,全省卫生计生行业作风建设、 深化"评",不断强化第三方满意度 生系统2017年上半年行风建设工作 规范医药购销和医疗服务工作还存 调查社会监督作用,做好年度民主 汇报会,总结交流上半年行风建设工 在诸多不足,卫生计生系统行风建设 评议医院行风和大型医院巡查工 作,明确下半年工作重点。省卫生计 和反腐纠风工作形势依然严峻。 生委副主任黄玮出席会议并讲话。

行风工作坚持以纠促改、以评促建、 卫生计生系统要紧紧围绕行业纠风、 纠建并举、综合治理,有力推进"三合 行风建设、行风评议三大格局,重点 理一规范"专项行动,持续规范改进 抓好"纠、建、评",纠建结合,以评促 医疗服务行为,有效遏制医药购销和 建,紧密结合"两学一做"学习教育常 医疗服务不正之风,积极开展懒政怠 政为官不为问题专项监督工作,大力 落实医疗卫生行风建设"九不准",各 项工作取得实效。2016年民主评议 医院行风开展的第三方患者满意度 题;二要着力"建",建立健全纠风工 调查客观结果显示,全省106家参评 作组织机构,对卫生计生系统行风

黄玮强调,卫生计生行风建设 展"回头看"工作。 会议指出,今年,全省卫生计生 工作是一项长期、艰巨的任务,全省 态化、制度化,进一步加强行业作风 建设。一要突出"纠",大力纠正医药 购销和医疗服务不正之风,切实整治 在高值耗材使用中存在的突出问

作,积极开展行风创建活动,认真开

省辖市卫生计生委和省直管县 (市)卫生计生委分管纠风工作的负 责人和有关工作人员,省直医疗机构 分管纠风工作的负责人和纠风办主 任等参加会议,并围绕卫生计生领域 改革发展和群众关心的热点、难点问 题及懒政怠政、医用耗材整治等专项 治理工作展开讨论,建言献策。部分 参会代表就本单位或本地区上半年 行风建设各项工作的开展情况进行

标题新闻

发布8月份经济数据。数据

显示,国民经济继续保持稳 中有进、稳中向好的发展态 势,呈现增长平稳、结构优

化、质量提升的良好格局。

9月14日,国家统计局

完善出生缺陷三级预防体系

河南推动"免费筛查"工作落到实处

处,完善出生缺陷三级预防体系。 河南省卫生计生委副主任谢李广参 加会议并讲话。

为了减少出生缺陷、提高出生人 口素质,河南今年将免费开展预防出 生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查 列入全省10件重点民生实事,以政 府购买服务方式,在全省范围内免费 对早中期孕妇开展一次血清学筛查 (生化免疫指标检测)和一次四维彩 色超声筛查,对新生儿开展苯丙酮尿 症(PKU)、先天性甲状腺功能减低症 (CH)(即"两病")和听力筛查服务。 夫妇至少一方具有河南户籍或夫妇 有序转诊的服务网络。

落地生根到独具特

1寸

从引进医务

社工服务到实现

这一服务的本土

化,再到开创独

具特色的医务社

工服务新模式,

在发展医务社工

之路上,河南省

肿瘤医院可谓后

进医务社工服务

肿瘤医院门诊大

厅,放眼望去,环

绕导诊台,写有

"河南省肿瘤医

院同行医务社工

站"的红色条幅

的成立,要追溯

到 4 年前。2014

年3月3日,河南

省肿瘤医院与河

南财经政法大学

社会学系、郑州

市金水区同行社

会工作服务中心

签署合作协议,

共建河南省肿瘤医院同行医务社工站,

医务社工服务。"河南省肿瘤医院团委书

记陈伟良介绍说,同行医务社工站以承

接政府和慈善组织购买的医务社会工作

项目方式进行运转,开展医院社会工作;

医院为项目社工提供办公场地、个案访

谈场地、小组活动场地、办公桌椅、电脑、

务社工站正式开展第一个项目以来,迄

今共有4个项目在河南省肿瘤医院顺

利落地。以时间为主线,这4个项目依

次是"生命关怀""生命关怀 医路同行"

院的3名社工之一。作为"生命关怀

医路同行"的项目负责人,每次谈及这

金会合作的'大爱之行'项目指导下开

展的,还被评为河南省优秀志愿服务项

目呢!"孟海燕坦言,17个月的项目执

行期,直接受益患者及家属共有1425

路同行"项目成效显著。患者层面,通

过个案探访、病友互助小组及照顾者

支持小组的努力,有效改善了患者的 心理情绪问题;通过社会资源链接,帮 助了贫困患者,项目执行期内累计为

服务对象链接资金6万余元。患者家

属层面,通过开展照顾技巧讲座、照顾

者支持小组、病区志愿者活动等,帮助

患者家属学习了更多科学有效的护理

技巧,提升了患者家庭抗逆力。医务

人员层面,通过开展医患沟通小组、医

患沟通技巧讲座及巴林特小组推广

等,帮助医务人员表达情绪、舒缓压 力,使其职业压力得到了有效缓解,医

(下转第二版)

患沟通也更加顺畅有效。

人,间接受益人群达到4700余人。

"感悟生命 陪伴同行""依然是我"。

据了解,自2014年3月5日同行医

孟海燕是最初入驻河南省肿瘤医

"这个项目是在民政部与李嘉诚基

孟海燕所言不虚,"生命关怀 医

"成立工作站,意味着医院正式引入

3名医务社工进驻该院。

打印机、专用电话等支持。

个项目,她都非常骄傲。

医务社工站

格外显眼。

项目联动,引

走进河南省

起之秀。

本报讯(记者冯金灿)近日,河 双方均非河南户籍但女方在本省居 南省卫生计生委召开现场推进会, 住6个月以上的孕妇及新生儿,均为 全力推进免费筛查民生实事落到实 此次免费筛查的服务对象。符合条 件的服务对象携带相关手续、经当地 妇幼保健院进行资格审核认定后,可 接受免费筛查服务。

为了确保免费筛查民生实事落 到实处,根据相对集中、便于管理的 原则,河南省卫生计生委以郑州大学 第一附属医院、河南省人民医院和河 南省妇幼保健院3家省级产前诊断 机构为技术支持单位,将全省划分为 3个责任片区,分别对责任片区内各 省辖市、省直管县(市)的免费产前筛 查工作进行业务管理,在全省范围内 形成覆盖省、市、县三级,分工协作、

备技术服务资质的183家免费产前 超声筛查机构、188家免费产前筛查 血清学标本采集机构、28家免费产 前筛查血清学检测机构、1178家新 生儿"两病"血片采集机构及1069家 新生儿听力筛查机构;组织开展了 为期一个月的技术培训,明确每一 个免费出生缺陷产前筛查和新生儿 疾病筛查技术服务机构人员都要经 省级统一培训并取得培训合格证后 持证上岗,确保每一个服务对象都 能获得规范的筛查服务。

河南免费筛查民生实事工作7 月1日全面启动。截至8月底,全省 共完成产前超声筛查3.62万例,产

河南省卫生计生委还认定了具 生儿"两病"标本检测18.76万例,新 措,提升服务水平;加强督查督导, 生儿听力筛查20.47万例。

> 筛查民生实事工作规范有序开展, 保按期完成年度目标任务。 完善全省出生缺陷三级预防体系, 河南省卫生计生委从9月11日起, 在全省分3个片区召开现场推进会, 通报工作进展情况,总结交流经验, 分析、解决存在的主要困难和问题, 安排下一阶段工作。

谢李广在会议上说,截至目前, 全省各地免费筛查民生实事工作均 已启动实施并取得积极进展。总结 工作推进顺利、筛查量较高地区的 先进经验,主要有以下几个方面:建 立联动机制,强化配合协作;强化责 前筛查血清学检测5.7万例;完成新 任落实,层层传导压力;创新工作举

狠抓工作落实。希望工作滞后的地 为了进一步加快推进全省免费 区借鉴先进经验,加大工作力度,确

> 针对存在的问题和下一步的工 作安排,谢李广在会议上说,一要提 高认识,抓住重点、抓好统筹,强力 推进;二要加强部门间的协调,有序 推进工作;三是加大宣传力度,强化 人员组织,优化工作流程,提高项目 覆盖面;四是针对服务质量,各地要 认真学习相关制度汇编,积极落实 考核方案,确保免费筛查民生实事 高质量规范开展,努力完成免费筛 查各项工作任务,向党和政府、向人 民群众交上一份满意的答卷。

> > (更多内容详见第二版)

安全得到了有效保障。 县、乡、村医疗"一个路径" 破解患者看病难问题

会发展大局,人民群众健康

党的十八大以来,信阳

市始终把维护人民群众健康

权益作为民生工作重点,医

药卫生体制改革全面推进,

公共卫生服务保障能力不断

提高,医疗质量和水平大幅 提升,基层人才培养和中医 药等各项工作取得显著成 绩,有力服务了全市经济社

因家里有事不能在县人 民医院继续住院治疗,通过 协作医疗的转诊通道转诊至 乡镇卫生院,完成了疾病治 疗临床路径。这是信阳市息 县小茴店镇杨楼村村民瓮青 治疗脑梗死的经历。

根据病种病程的发展情 况,由县级医院、乡镇卫生 院、村卫生室分段治疗、分段 计费、连续管理,在方便患者 和合理利用医疗资源之间找 到平衡。这就是息县卫生计 生委从2012年6月开始探索 的县、乡、村协作医疗机制。

讯员

村卫生室负责一般病情 患者的门诊诊疗、筛查及恢 复期康复;乡镇卫生院负责 复杂病情患者的门诊诊疗、 简单手术,常见病、多发病或 院内康复患者的住院诊疗及 慢性病患者个性化诊疗方案 的制定;县级医院负责制定 协作医疗临床路径,负责急 症、复杂病情、手术期住院治 疗及慢性病患者治疗方案的

值得一提的是,息县各 级医疗机构对于同一位患者 不同阶段的治疗,都遵循统

一的核心临床路径和标准流程,下转患者该做的检

查和治疗不会减少,治愈率和好转率均未降低。 "近年来,信阳市首创了协作医疗服务新模式, 选取息县作为改革试点地区,先行先试、双管齐下, 一方面实行'上下一体、分级诊疗、分段服务'的协 作医疗服务模式破解看病难问题;另一方面,积极 推进'按病种付费、实施临床路径管理'的综合支付 制度改革。"信阳市卫生计生委主任王亚玲说,试点 改革实施以来,息县取得了"一升两降"的显著效 果,即县级、乡级医疗机构床位周转率明显提升,患 者外转率和次均住院费用明显下降,"息县模式"现 已成为信阳市医改工作的一大特色和亮点。

为了普惠群众,信阳市在全国率先在农民工较 集中的大中城市建立了26家农民工定点医院,大大 方便了参合农民就地报销补偿;在全省率先实现了 所有行政村都拥有一个标准化村卫生室;医疗机构 重点药品监控目录为全省首创,得到省卫生计生委 的高度肯定;农村居民重大疾病新农合保障病种扩 大到目前的35种,新农合大病保险顺利实施;174家 政府办基层医疗卫生机构、2460个村卫生室全部使 用基本药物,全市基本药物配送到位率达98.6%,基 层群众用药得到有效保障;药品平均降价约10%,医 用耗材平均降价约25%,部分医用耗材降价达50%, 缓解了看病贵难题。

(下转第二版)



9月14日12时许,走出新郑国际机场出站口的援非医疗队队员,兴奋地把阔别一年的孩子抱在怀中。当天,中国援埃塞俄比亚第十九批医 疗队队员和援厄立特里亚第十批医疗队队员结束了为期一年的援非任务。 史 尧/摄

河南开展省直管医疗机构传染病分类监督检查

本报讯 (记者杨冬冬)根据监

督检查情况,采用标化分作为医疗 馈、跟踪问效等方式,对29家省直 分类监督综合评价监督检查。

卫生计生委在5个省份开展传染 类分级监督,最后根据检查情况进 评价,根据得分顺序进行排名、予 卫生机构综合评价的最终得分,并 病防治分类监督综合评价试点工 行综合评价。 根据得分将其评为优秀、合格、重 作,河南作为试点省份一直参与此 点监督3个等级。9月13~26日,项工作。分类监督是根据医疗卫 预防接种、法定传染病疫情报告、度,督促整改到位;对严重违法违 河南省卫生计生监督局组织执法 生机构的类别和级别、传染病防治 传染病疫情控制、消毒隔离制度执 规行为以及上次检查中发现的问 人员分组采取现场检查、情况反 重点及风险程度,将医疗卫生机构 行情况、医疗废物处置、病原微生 题仍未按要求进行整改的,一律依 分为医疗机构、疾病预防控制机构 物实验室生物安全管理和监督抽 法立案查处;对医疗卫生机构存在 管医疗卫生机构传染病防治进行 和采供血机构三类,其中医疗机构 查8项内容。检查结束后,省卫生 的重点问题,采取"回头看"的方式

据介绍,从2015年开始,国家 医院和未定级医疗机构,并进行分 对被检查医疗卫生机构进行综合

此次监督检查包括综合管理、 按级别分为二级及以上医院、一级 计生监督局将按照国家相关要求 督促整改落实。

以通报,并在网站或媒体公开;加 大对重点监督单位的监督检查力

母乳喂养支持环境仍需全社会共建

自2014年以来,国家卫生计 了积极作用。 生委启动了爱婴医院复核工作,全 核,核心指标明显改善。目前,各 了母乳哺育。7月28日,新疆公布 从立法层面加强母乳代用品的管 所普及性地设立母乳喂养室…… 地已将爱婴医院作为促进母乳喂 新修订的《新疆维吾尔自治区人口 理、规范婴幼儿奶粉的营销,怎样 这样,母乳喂养才会远离形式,才

母乳喂养是世界各国都推崇 热线和咨询门诊,改善产儿科服务 例》),明确表述不论一胎还是二 全面监管等,都将有利于促进和支 的婴幼儿喂养方式。但是最新数 质量,不断提升品牌价值。许多爱 胎,只要符合法律和《条例》规定, 持母乳喂养。 据显示,目前国内6个月纯母乳喂 嬰医院的新生儿病房也在积极推 就能享受158天的产假。这无疑 养率只有20.8%,低于世界平均水 进母乳喂养工作,部分医院还探索 解决了不少正值事业打拼期的母 关医生强化母乳喂养的宣传、咨 平(37%)。这也直接反映出母乳 开展了早产儿袋鼠式护理,对改善 亲们实行母乳喂养的后顾之忧。 喂养支持性环境建设的重要性。 患病新生儿、早产儿健康状况发挥

国共有7036家医疗机构通过复 妈妈们,在返回工作岗位后却放弃 母乳喂养率偏低的当下,思考如何 利的环境;在企事业单位、公共场

健康,可母乳喂养支持环境的建设 注低收入家庭的母婴群体,为低收 许多选择了母乳喂养方式的 仍需全社会的关注和努力。在纯 入家庭婴儿的母乳喂养创造更有 养的重要阵地,设立母乳喂养咨询 与计划生育条例》(以下简称《条 对婴幼儿奶粉生产经营秩序进行 会成为全社会的事。

同时,敦促妇幼保健机构及相 询、指导;设立带薪哺乳假,为实现 种种利好,正在持续促进母婴 6个月纯母乳喂养创造条件;多关



扫医 一药 扫型



好声音弘扬正能量 这样的医生最聪明

2版 3版

总编辑:高富国 本期值班总编:陈琳君 一版责编:索晓灿 一版美编:刘勇 编辑部:85967002 85967338 新闻部:85967262 发行部:85967089 广告中心:56187791(传真)